

审批做减法 服务做加法 “一件事”改革让企业轻装前行

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“以前需要分头办理的证照，现在可以按套餐来办理，这样的改革太符合我们企业的办事需求。”近日，贵州鸿盛源酒店管理有限公司在贵安新区申请的食品药品许可证及公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查业务均顺利办结，公司办事人员姜武对服务效率连连称赞。

过去，酒店开业需要分别向消防部门和行政审批局申请办理相关手续，流程繁琐、耗时较长，影响企业及时投入运营。如今，多项业务被纳入开办餐饮店“一件事”流程，打通了审批“高速通道”。贵安新区行政审批服务局业务三科负责人熊光灵介绍，联办后办理环节由8个整合为4个，跑动次数由6次减少为2次，提交材料由10份减为7份，办理时限由9个工作日压缩为2个工作日，压缩率达75%以上。

自今年7月国务院印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》以来，贵安新区深挖服务“最后一公里”，力促“高效办成一件事”，精准拆解服务流程中的堵点、难点，推动政务服务提质升级。目前，已有29项重点“一件事”落地实施，累计办件96万件。通过流程再造、数字赋能与部门协同，实现材料、环节、时限、跑动“四减”，群众办事体验显著提升。

“一件事”改革不仅惠及餐饮酒店行业，也为企业上市提供了便利。贵州盈丰西南销售服务有限公司通过企业上市合法合规信息核查“一件事”，仅用15个工作日就办理完了原本需要34个工作日的事。再不用东奔西跑到处开证明，省时、省力又省心！”公司经办人陆梦云表示。

作为国务院2024年发布的第一批13个“高效办成一件事”重点事项之一，企业上市合法合规信息核查“一件事”是公司上市审批流程中的一项重要内容，贵安新区通过

“减材料、减时限、减环节、减跑动”，申请材料从21份精简为1份，办理时限从34个工作日压缩至15个工作日；申请人原来需要跑19个部门，现在只需跑1次甚至无需跑动。

在项目落地服务方面，贵安新区同样推进集成联动办理。今年4月，贵安新区在全省率先推出《贵安新区项目服务集成审批联动工作机制》，围绕大抓产业、大抓项目、大抓招商，推动项目审批提速。“多份材料一次提交，多个事项一起办理，效率确实高！”10月15日，贵州富兴电子有限公司顺利办结项目备案和节能审查等事项，公司负责人周先生很是惊喜。

“企业提交一次材料，内部流转审批，审批时限压缩30%以上。”贵安新区行政审批局业务二科负责人田敏介绍，“一件事”服务覆盖项目“开工前、建设中、完工后”全生命周期。

为进一步提升服务精准度，贵安新区还

通过面对面交流机制，及时响应企业需求。10月14日，贵安新区行政审批局、城乡建设局、生态环境局等8家审批单位及10家重点企业，召开项目服务集成审批联动工作调度会。通过面对面交流，各企业代表结合自身在项目审批中遇到的环评、施工许可、压覆矿等困难发言，相关审批单位工作人员现场回应并协调解决。

“我们项目涉及多个部门审批，过去需要逐个部门跑，现在有专人帮代办，给企业带来了便利。”贵州贵安城市投资集团有限公司企业代表贺婷会后说。

从“跑好几个部门”到“只跑一个部门”，作为固定资产投资项目“一件事”全省唯一试点地区，贵安新区动态组建2025年集成审批重大项目库，目前已选取40个项目作为试点，积极为企业提供从投产到落地的项目审批办理全流程服务。



新车上牌快速办结

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“比以前便捷太多了！”10月20日，市民张先生来到贵安新区政务服务大厅为新车上牌，在B区公安综合窗口，不到30分钟就全部办理完成。

“来之前还担心要花很长时间。”他坦言，2021年自己曾办理过一次新车上牌，“那时从提车、开发票、买保险到去车管所上牌，要跑好几个地方，一大早就要排队，多的时候一天都办不完。”

今年，由贵安新区公安局牵头，贵安新区税务、市场监管、海关等部门协同，落地实施新车上牌“一件事”服务，涉及机动车注册登记、机动车合格证信息核查、车辆购置税完税证明和机

动车销售统一发票信息共享核查、交强险信息核查等7个事项。

“市民只需提供机动车所有人的身份证明，以及车辆合格证、购车发票、车辆购置税的完税证明或者免税凭证等材料，就可以在1个工作日内办结。”贵安新区公安局交警支队车管所民警陈蓓介绍，过去新车上牌环节多、链条长，如今“一站式”新车上牌、集成式“一网通办”，进一步减少办事材料、办事时限。

据悉，自启动新车上牌“一件事”改革以来，截至9月底，贵安新区已办理975笔业务，群众满意度持续提升。

退休手续一张表联办

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

10月22日，刚办完退休手续的毛阿姨，拿到了退休证和养老金待遇核定表，她感慨道：“表上都写得明明白白，手续也是一次就办好，不用来回跑，真是省心！”

一周前，毛阿姨来到贵安新区政务服务大厅医社保窗口，经工作人员指引，填报《贵州省企业职工基本养老保险退休“一件事”联办申请表》，并提交了身份证件、银行卡、个人档案及一寸照片等材料。

“过去办退休要跑5个部门，申请环节有8个。”贵阳市社会保险收付管理中心贵安分中心工作人员章杰介绍，如今群众只需到大厅一次即可办理，时间与跑动次数压缩近80%。

这一变化得益于跨部门高效联办退休“一件

事”的落地实施。通过贵州政务服务网“高效办成一件事”系统，实现人社、卫健、医保、公安等5个部门数据共享，将养老保险待遇资格认定、医保退休、公积金提取等9个事项，整合到一个窗口一次受理，并推行电子档案互认。

如今，退休“一件事”申请材料由原来的11份精简为6份，办理时限由31个工作日缩短至23个工作日。

据统计，自退休“一件事”在贵安新区落地以来，截至9月底，今年已累计办理退休业务173件。“退休‘一件事’关系群众切身利益，我们要让老年人‘少跑腿、一次办’。”贵阳市社会保险收付管理中心贵安分中心主任李广华表示。

秋招火热



贵州电子科技职业学院为企业量身定制人才

课堂直通生产线

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

在贵安新区东江立锐设备有限公司的车间里，激光打标机运转的嗡鸣声是青年技术员安施松眼下最熟悉的背景音。10月22日，这位刚从贵州电子科技职业学院毕业的年轻人，开始了对这台设备的一项改进设计。

“目标虽然只是解决一个微小的晃动问题，但这是公司给予我独立承担的信任，也是对我成长的一次挑战。”安施松的语气里，带着初生牛犊的坚定。

这位智能制造系毕业生的底气，源于贵州电子科技职业学院与企业之间搭建的稳固桥梁。依托校企合作，安施松一毕业就进入了实践舞台。在东江立锐，“老带新”是传统，更重要的是，这家公司敢于让新人“在

干中学、在错中会”，甚至将技术革新项目直接交到年轻人手中。

在公司资深工程师张爽的指导下，安施松不久前独立完成了对通用插孔倒角机的技术升级，使设备成功适应了小批量、多型号的柔性生产需求。

安施松的成长轨迹，也折射出贵州电子科技职业学院深化校企合作的探索实践。学院智能制造系就业干事梁勇介绍，目前该系已与19家企业建立了长期合作关系。“我们通过‘访企拓岗’精准对接企业需求，开设订单班，将企业需求直接嫁接到教学过程中，为学生搭建起通往职场的快速路。”

这条“快速路”在学院汽车应用技术系同样畅通。该系与理想汽车合作，开办“扬

帆计划”订单班。2023级订单班学生王波目前正在理想汽车成都高新服务中心实习。经过大二年的校内订单课程学习，今年8月，他与室友聂超从全国1400多名竞争者中脱颖而出，跻身前100名，到成都开启为期一年的实习。

王波说，两个多月的实习，让他完成了从学生到准员工的转变，而每月一小考、每季一大考的培养方式，也让他在实践中不断夯实专业基础。

谈及与理想汽车的合作，汽车应用技术系新能源汽车技术专业带头人、理想校企合作负责人叶德波说：“我们采用的是‘2+0.5+0.5’工学交替校企联合培养模式，即两年在校学习，半年项目实训，半年岗位实习。”他

介绍，自2023年5月首个理想订单班成立以来，已有两批学子顺利进入企业，开启新的学习旅程。

去年10月，“理想汽车·贵州电子科技职业学院产教融合基地”正式揭牌。今年，学院叶德波等教师对理想汽车“扬帆计划”售后订单班教材《整车认知—增程器系统》进行了编写。

合作的深度不止于课程。企业兼职教师不仅参与了专业规划、课程与教材建设，还积极投身教学设计、案例开发、实习实践、教学信息化及专业实验室建设等多个环节。

“我们致力于深化产教融合，让每一位理想的同学都能学有所获、学有所用。”理想汽车云贵区域服务业务总经理周磊表示，通过校企深度合作，不仅能够为学生提供贴近实际的课程与实践机会，还能帮助他们更好地理解行业需求，提升专业技能和就业竞争力。

未来，贵州电子科技职业学院将坚持校企合作、产教融合，高标准推进产教融合基地建设，积极探索多元育人模式。

贵州师范大学 机甲战队亮相中小学校

本报讯（记者 文丹）10月23日，贵州师范大学机甲战队亮相华东师范大学附属贵阳学校第七届体育节，为师生带来了一场机器人“对战”表演。

据了解，这一机甲战队由贵州师范大学创新创业学院创立，包含机械组、电控组、视觉组、运维组等4个组别，现有成员40余人。团队自2019年成立以来，多次在全国大学生机器人大赛RoboMaster机甲大师高校联盟赛上取得佳绩，其中步兵机器人连续三年获全国一等奖。

“自2022年以来，团队持续在贵阳、贵安多所中小学校开展机器人科普活动。希望通过这种形式，给孩子们普及机器人知识，增强他们对科技的兴趣。”指导老师王群介绍，此次团队不仅进行了机器人对战展示，还给同学们讲解了其中的设计细节。

“这样的活动，不仅增强了学生对科技的兴趣，还在他们心中播下探索科学魅力的种子。”华东师范大学附属贵阳学校老师李彩虹说。

院士赴基地 考察辣子鸡专用椒

本报讯（记者 丁亚）近日，中国工程院院士邹学校一行赴阳雀湖贵安基地，实地考察该基地“贵州辣子鸡专用椒”培育工作。据悉，该基地致力于选育风味独特、品质稳定的辣子鸡专用椒，计划推动规模化种植，打造贵安的辣椒品牌。

邹学校在品尝基地辣椒制作的糍粑辣椒与辣子鸡后，对产品风味表示认可，并采集部分品种样本，用于后续深度育种研究。目前，该基地通过“公司+基地+农户”模式，为周边农户提供种苗、技术并实行保底收购，带动近400名农户就近就业。下一步，基地将持续推进专用椒选育，力争在两到三年内形成具备区域特色的辣椒品牌，助力产业全面振兴。

车田村种下 贵安首株咖啡树

本报讯（记者 金忠秀）10月19日，贵安新区湖潮乡车田村种下贵安首株咖啡树。

近年来，依托自然生态与区位优势，车田村积极发展农文旅融合产业，已形成采摘园、露营基地、农家乐等多元业态。今年8月，贵州大学植物学博士霍浩将车田村一农家乐临河的部分空间打造成“博士河谷咖啡”，吸引众多游客前来体验。随着“博士河谷咖啡”的走红与咖啡试种的启动，车田村探索将咖啡元素纳入旅游发展规划，进一步丰富“美丽车田”的品牌内涵。

车田村驻村第一书记徐军表示，村里看中咖啡产业潜力，得知霍浩有意尝试在贵州本土种植咖啡时，便主动提供支持开展小规模种植试验。

“贵州能不能有自己的咖啡？车田愿做第一个‘吃螃蟹’的地方。”徐军认为，当地良好的生态条件、成熟的旅游基础和不断升级的基础设施，为发展精品咖啡产业提供了可能，也与车田村坚持的“生态+”发展理念相契合。

健身器材进社区

本报讯（记者 丁亚）近日，贵安新区马场镇七星湖社区在辖区内5个小区完成一批全民健身器材的安装，进一步丰富了居民的健身选择，提升了社区“15分钟健身圈”的服务能力，为居民提供了更多邻里交流与健身活动的空间。

此次器材投放是社区回应居民需求的具体举措。为保障设施长期有效使用，社区还结合实际制定了相关使用与管理规定，并联合物业建立日常巡检与定期维护机制，确保器材损坏及时维修、日常管理责任到人。

乡村市集有土味有新意

本报讯（记者 丁亚）10月以来，贵安新区马场镇170片区的乡村市集上，各村设摊集中展销特色农产品与手工艺品，村民们将地道的田间滋味、精巧的指尖工艺从乡间带到街头。

滥坝村摊位前，自酿葡萄酒与糟辣椒等产品吸引众多顾客。据了解，该村葡萄种植面积已达800余亩，亩产约2000斤，预计今年总产值突破300万元。

紧邻着的摊位，飘散着泥土的芬芳。新庄村的张秀妹麻利地整理着一大早刚从地里挖出的萝卜和花生，“这些都是我家自己种的，新鲜得很。下次有机会，我再‘上架’些其他时令蔬菜给大家尝尝。”

洋塘村的摊位，则展示着融合传统银饰与蜡染工艺的文创产品，包括冰箱贴、耳环等。今年以来，该村的绣娘积极探索将苗绣技艺向文创领域拓展，通过在土布上飞针走线，将民族文化元素融入日常生活。